

Отзыв научного руководителя
доктора филологических наук, профессора Трофимовой Ю.М. на
диссертацию Полетаевой Елены Денисовны «Англоязычный текст
научной фантастики в формате когнитивной парадигмы», представленную
на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.04 – Германские языки

Полетаева Е.Д. работает под моим научным руководством с 2016 года. Она успешно занималась исследованием названной темы. Её диссертационное исследование, представляющее собой один из опытов когнитивного анализа англоязычных текстов научной фантастики, имело целью раскрыть в рамках когнитивной парадигмы природу англоязычного научно-фантастического (НФ) текста, благодаря чему фиксируются разнообразные когнитивные приемы его конструирования.

Думается, что соответствующий подход к анализу англоязычного НФ текста в полной мере совмещается с антропоцентрической направленностью современной лингвистики, а также вносит вклад в развитие когнитивного анализа текста в целом. Как представляется, Полетаева Е.Д. убедительно структурировала исследуемый материал, выделив источники появления когнитивных структур англоязычного НФ текста и проследив особенности их функционирования. Объектом исследования является когнитивная природа англоязычного научно-фантастического текста, которая проявляется в осмыслении автором конструируемой действительности на основе фантазии как одного из видов познавательной деятельности. Предметом исследования служат базовые текстовые признаки англоязычных НФ текстов XIX-XXI вв., в которых процесс текстового конструирования отразил когнитивные ходы авторов при воплощении ими содержания, выходящего за рамки реальности.

Научная новизна работы определяется форматом исследования. В нашей работе англоязычный научно-фантастический текст рассматривается сквозь призму когнитивистики, что приводит к комплексному пониманию и воссозданию тех когнитивных элементов, благодаря которым строится

авторский текст. В таком аспекте научно-фантастический текст рассматривается впервые.

Теоретическая значимость исследования состоит в развитии методики исследования англоязычного НФ текста с позиции когнитивной лингвистики. Результаты исследования могут способствовать изучению когнитивных процессов текстообразования в его разнообразных жанровых реализациях, а в особенности при наличии в текстах фантазийного компонента. Выводы работы вносят определенный вклад в развитие теории дискурсов, в частности, художественного и научно-фантастического дискурса. Практическая значимость проведенного исследования состоит в возможности использования его основных положений и выводов в курсах по когнитивной лингвистике, теории текста, дискурсивному анализу. Предложенная модель исследования может быть в дальнейшем использована при изучении когнитивных основ текстов. Выработанная классификация НФ текстов может быть применена в последующих исследованиях когнитивного потенциала НФ текстов на материале других языков.

За время работы над диссертацией Полетаева Е.Д. приобрела устойчивые навыки исследовательской работы, сочетая их с общенаучной и лингвистической эрудицией, продемонстрировала умение работать с научной литературой и критически осмыслять ее, а также проявила способность к выстраиванию цельной и завершенной системы категориального аппарата собственного исследования. Помимо этого Полетаева Е.Д. обнаружила адекватное владение широким спектром методов лингвистического исследования и навыков самостоятельного сбора и классификации языкового материала. Для неё характерна высокая степень языковой компетентности в области научного стиля речи вообще и жанра диссертационного исследования, в частности, а также добросовестность научного анализа и приверженность нормам научной этики.

Исследование Полетаевой Е.Д. соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также паспорту специальности 10.02.04 – германские языки.

Работа прошла должную апробацию на научных мероприятиях различного уровня. Основные результаты исследования отражены в девяти публикациях общим объемом 4,95 п.л., включая три публикации в журналах, входящих в список ВАК, а также были изложены в докладах на конференции молодых ученых МГУ им. Н.П. Огарёва (г. Саранск, 2017 г.), международной конференции «Язык: категории, функции, речевое взаимодействие» (г. Коломна, 2017 г.), «XLVI Огарёвские чтения» (г. Саранск, 2017 г.), всероссийской конференции с международным участием «Иностранные языки в диалоге культур» (г. Саранск, 2017 г.), международной конференции «Перевод как фактор развития науки и техники в современном мире» (г. Нижний Новгород, 2017 г.), международной научной конференции «Перевод и культура: взаимодействие и взаимовлияние» (г. Вологда, 2018 г.), конференции молодых ученых МГУ им. Н.П. Огарёва (г. Саранск, 2018 г.), «XLVII Огарёвские чтения» (г. Саранск, 2018 г.), международной научно-практической конференции «Язык: Культура. Коммуникация» (Ульяновск, 2019 г.).

На основании всего сказанного считаю, что диссертация Полетаевой Е.Д. является самостоятельным и завершенным исследованием, которое можно рекомендовать к защите по специальности 10.02.04 «Германские языки» в специализированном диссертационном совете.

Научный руководитель:

доктор филологических наук

(10.02.04 – германские языки),

профессор кафедры английской филологии

ФГБОУ ВО «НИ МГУ им. Н.П. Огарёва»

Ю.М. Трофимова

« 11 » января 20 21 г.

